

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Аль-Аззави Алаа Абдулджаббар Хуссейна на  
тему «Развитие механизма повышения эффективности исламских  
финансовых институтов в России», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 –  
Финансы, денежное обращение и кредит в диссертационный совет  
Д 212.196.02 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В.Плеханова»**

В настоящее время в мировой экономике активно развивается система исламских финансовых институтов. Основной причиной этого явления стало представление многих стран о справедливом решении социально-экономических проблем, который, по их мнению, предлагает исламская финансовая система.

Поэтому исламская система финансирования развивается устойчиво не только в денежном измерении, но и по спектру производства халяль-продукции, выполняемых работ и оказываемых услуг в соответствии с требованиями шариата. Российская Федерация не является в этом ряду исключением и в ряде регионов также ориентирована на развитие исламских финансовых институтов. Связано это с тем, что исламский мир не может не представлять интереса для России в целях реализации инвестиционных проектов. Особый интерес к исламским финансам проявляют и мусульмане России, численность которых составляет 25 млн. человек и которые и представляют собой потенциальную клиентуру исламских финансовых институтов.

В этой связи уже в скором времени услуги, предоставляемые исламскими финансовыми институтами, могут быть востребованы российскими мусульманами. Достаточно перспективной площадкой для развития исламского финансового сектора в настоящее время, наряду с Татарстаном и Башкортостаном, являются и Северо-Кавказские республики. Данный вывод вытекает из наличия спроса населения на исламские финансовые услуги и наличие огромного потенциала для реализации инвестиций.

Именно эти обстоятельства характеризуют актуальность и высокую практическую значимость проведенного исследования. Определенный научно-практический интерес представляет разработанная автором методика распределения условно-постоянных расходов, —при которой заранее устанавливаются критерии распределения с использованием количественной базы на основании трудозатрат, размера прямых эффектов, национальных нормативов.

Несмотря на высокий уровень исследования, к работе есть ряд замечаний:

1. Соискателем выбран метод эффективности по группам продуктов в качестве базы распределения условно-постоянных затрат без обоснования этого выбора.

2. Соискатель предлагает организационную модель повышения эффективности исламских финансовых институтов на основе выбора определенных инструментов, при этом указывая на некие надзорные органы. Соискатель не говорит ничего конкретно о Шариатском комитете исламских финансовых учреждений, призванном контролировать внутренние и внешние финансово-хозяйственные операции предпринимателей.

Несмотря на указанные замечания, содержание автореферата показывает, что структура и результаты исследования соответствуют заявленным целям и задачам, в достаточной степени представлены в публикациях соискателя и апробированы на научно-практических конференциях. Анализ автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Аль-Аззави отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры учета, анализа и  
аудита в цифровой экономике ФГБОУ ВО  
«Чеченский государственный университет»  
доктор экономических наук, профессор

Руслан Абдулхамидович Гезиханов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Чеченский государственный университет»

364097, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Шерипова, д. 32

Тел. 8 928 737 78 45

e-mail: gezihanov@mail.ru

